

两会四方桌



昌江“光伏大棚”棚上发电棚下种植，“一地两用”的新型模式，既环保又促进了经济的发展。本报记者 苏晓杰 通讯员 黄宾虹 钟富泳 摄

五年前

海南高新技术企业共有
61家海南高新技术企业总数达
169家

五年来

省科技厅
共资助
3200万元
支持76个
农业项目
吸引社会投资
3亿多元

其中
在农业领域
推广新品种种植
新技术示范
面积近10万亩
年经济效益
逾15亿元

除农业外
在23个
省重大科技项目中
新能源
新材料
生物医药
电子信息等领域的
技术创新
和成果转化
都取得了初步成效

文/王玉洁
图表/张昕

代表建议

选题需符合实际

科研人员要深入研究经济中存在的问题，然后有针对性地进行选题

■本报特派记者 况昌勋

科研成果是一粒种子，它蕴藏财富，但本身并不是直接的财富，只有种下去收获后才能充分体现其价值，才能带来实实在在的好处。但是，在现实中，不少科研成果变成一纸论文而束之高阁。

今年政府工作报告指出，要着力实施创新驱动发展战略，促进科技与经济深度融合，提高实体经济的整体素质和竞争力。

“科技与经济的融合，首先要在选题上就紧密结合当前的中国经济实际情况。”全国人大代表李建保说，“过去一段时间，科研人员受国外的影响大，在门缝里找选题，总是看国外研究什么，我们再跟着去研究，与中国实际脱节，科研成果肯定变成‘废纸’。”

李建保说，中国科研人员要瞄准中国实际，海南科研人员也要瞄准海南经济实际，科研人员要深入研究经济中存在的问题，然后有针对性地进行选题，甚至要与企业合作进行相关科研。政府在立项审批时，也要向解决经济现实问题的选题倾斜。

全国人大代表林美娟说，海南农业发展过程中就面临许多问题需要科研人员来解决，“比如，我们去台湾考察，他们的农产品加工生产规模不大，就做得非常有特色，比如大米做成十多种加工产品，让游客大开眼界。海南乡村旅游发展，需要这些深加工品作为旅游商品，这就需要科研人员进行研究。”

选题是科技与经济融合的“最先一公里”，那么加快科技成果转移转化，打通科技与经济结合的通道，尽快形成新的生产力，是科技与经济深度融合的“最后一公里”。

李建保认为，要提高科技成果转化，首先要提高科研人员的积极性。

“科技与经济融合，要让科研人员有获得感，比如成果转让费收益、股权收益等。”李建保说，科研人员调动起来了，他们就会主动对接企业，并且在科研项目成果转化后，继续跟踪，让该项目更加完善，更加符合市场需求。

要让科技发挥更大的效益，需要被更广泛的使用，这就需要有一批人去做技术推广。“特别是农业新技术走进田间地头，更是少不了基层农业技术推广人员。”林美娟说。

“但是，基层农业技术人员非常匮乏。”全国人大代表邓泽永说，以儋州为例，100万人口，乡镇农业服务中心的技术人员仅54人，并且年龄老化，没有职称，缺乏专业技术，长期没有得到有效的培训。

邓泽永建议，要支持乡镇农技站的建设，改善农技人员的生活和工作条件，建立调动农技人员积极性的机制，从大中专院校引进一批专业人才充实到乡镇农技站，通过技能培训、岗位交流等形式加强基层农业技术人才队伍建设。
(本报北京3月15日电)

委员建议

加大创新投入

加快建立以财政投入为引导，企业投入为主体，风险投资等为补充的科研投入体系

■本报特派记者 张谯星

科技是第一生产力，创新是第一驱动力。科技创新已成为当今推动经济社会发展的重要驱动力量。

委员们认为，实施创新驱动发展战略，推动科技与经济的深度融合，不断打造新的经济增长点和新的发展方式，是海南主动适应经济发展新常态的必然选择，也是海南实现科学发展、绿色崛起的重要途径。

“这是海南经济行稳致远的基石所在。”连介德委员认为，新常态下，海南若想实现弯道超车，创新发展是第一驱动力。在海南这样一个基础薄弱、经济欠发达的省份，只有依靠科技创新，发展最前沿的科技，才能变后发劣势为后发优势，实现经济社会的跨越式发展。“所以，我们一定要提高对科技创新的认识，切实把科技创新摆在优先发展的战略位置，抓住机遇，乘势而为，加快建设创新型省份，真正走出一条创新驱动发展的新路子。”

推进海南科技创新，是时代赋予我们的使命，也是海南发展的迫切需要。

连介德建议，不断加大科技创新投入力度，加快建立以财政投入为引导，企业投入为主体，风险投资等为补充，多元化、多渠道、高效率的科研投入体系，形成稳定增长的科技创新投入机制。他认为，一是确保财政科技投入稳定增长，各级财政要把科技投入作为预算保障重点，预算执行中的超收资金分配要体现法定增长的要求。二是要引导企业加大研发投入，研究制定财税扶持政策，激励和引导企业增加研发经费投入，推动企业成为技术创新投入、开发和成果应用的主体。三是要加强科技与金融的结合，充分发挥金融资本市场的融资优势，通过资金担保、财政补贴等措施引导金融资本加大对科技创新的支持。

科技创新平台建设不容忽视。连介德说，要围绕支撑省重点产业发展，建设一批省级重点实验室，形成产业技术创新战略联盟。“我们要鼓励各类科技孵化器建设，瞄准国家级孵化器目标，进一步加强和提高省级孵化器孵化能力和服务水平。同时，还必须抓好公共科技服务平台建设。”

“候鸟人才是海南不可多得的人才资源。”王路委员说，创新驱动发展需要人才来支撑，以重点产业、重点学科、科研基地、重大科研项目为依托，培养一批科技领军人才、科技骨干和创新人才团队。同时，积极探索创新人才引进的体制机制，采用灵活多样的吸引人才政策，鼓励国内外优秀科技人才跨地区、跨部门流动，吸引国内外一流科技人才来海南省创新创业。

(本报北京3月15日电)

对话部门

促科技成果转化

加强企业与科研院所的沟通，将两者需求紧密结合，让科研机构有的放矢

■本报记者 王玉洁

“企业的生命力在于科技，科技的生命力在于科研，科研能力在于科技工作者，科技工作者的积极性又与科技成果分不开，而科技成果的转化落地离不开市场的需求和企业的经济增长。”省科技厅党组书记叶振兴说，这是一个“圈”，是循环发展着的，当它有序运转时，就能形成创新合力回馈社会，服务海南经济。

“怎样将科技与经济深度融合？”叶振兴认为对海南来说，重中之重在于怎样让科技成果不再束之高阁，促进科技成果转化刺激经济增长。“这就需要我们落实好《促进科技成果转化法》，为高校、科研院所和企业做好服务工作。”

“引进人才服务海南科技工作、改善企业与科研机构之间‘我要的不是你研究的、我研究的你不知道’的尴尬局面，为企业攻克关键技术提供保障，把关科技项目带动产业升级、做好科技兴农工作……要做的事情很多，要担的责任很重。”

“加强企业与科研院所的沟通，是为了将科研与企业需求紧密结合，让科研机构有的放矢。”叶振兴说，对一些小微企业来讲，“科技创新”或许还只是抽象的名词，要让它不再抽象，科技厅就应做好一系列孵化工作，为具有发展前景的小微企业提供资金、人才等服务保障，助力他们提升企业科技创新能力的基础上，转化科技成果，收获因科技带来的增收。这样一来，企业的积极性就被充分调动起来。

在海南，有众创空间、电子产业园、大学科技园、生态软件园等各类孵化空间，不仅营造了“大众创业、万众创新”氛围，还能为入驻的企业提供办公场所、便利的贷款服务等。

叶振兴举例说，比如新成立不久的海南师范大学科技园和热带海洋学院科技园，目前已有近200家企业入驻。这无疑也是师生发生“头脑风暴”的沃土，老师可以带动学生攻克技术难关，将教学与科研相结合。“经过锤炼，有想法有潜力的大学生毕业后甚至未毕业就可以出来创业。”叶振兴说。

如果说海南优美的生态环境是吸引大项目、大企业、优秀人才的“敲门砖”，那么海南良好的创新创业环境则是他们的“定心丸”。

“为了保住海南的青山绿水，科技厅有义务扶持发展一批新兴产业。”叶振兴说，为了服务海南“十二”个重点产业发展，科技厅将会在环保节能方面、互联网行业、健康产业、生物制药产业等领域加大科技投入，带动企业科研力量的提升，拉动经济增长。

(本报海口3月15日讯)

基层声音

核心技术再升级

将让核心技术与互联网结合，创新管理体制，打通国际市场

■本报记者 王玉洁

让科研成果走出实验室、走进市场、产生效益，一直是海南立昇净水实业有限公司专注做的事情。

24年来，海南立昇净水实业有限公司从名不见经传的小公司成长为高新技术企业，立升超滤膜及其产品很快打入国内外市场，并迅速波及饮料、酿酒、自来水处理、污水处理、海水淡化、工业用水等重要领域。之所以有这样的飞越，靠的是什么？海南立昇公司董事长陈良刚的寥寥数字便能说明：“我们一手抓创新，一手抓产业化发展，满足市场需求。”

在看似简单的总结背后却是陈良刚攻克科技研发的艰辛摸索，将PVC合金毛细管式超滤膜技术推向实际应用时受到千阻万碍，即便艰难，陈良刚也坚持做到底，他深知科技创新对一家公司的意义何在，这是公司的灵魂，是核心竞争力。现在，海南立昇公司已拥有完全自主的知识产权和核心技术，不仅获奖无数还取得了70多项核心技术专利，年产值5亿元至6亿元。

通过这小小一根超滤膜，海南立昇公司便撬动了传统水处理大产业。不同于传统制膜的模式，海南立昇公司通过技术改良提高了超滤膜的质量，降低了生产成本，这种创新实际上打开了超滤膜广泛应用于水处理行业的大门。

“北京第九水厂、上海世博会、海南景区的直饮水等大型项目，采用的都是立升PVC超滤膜……”说起海南立昇公司参与的大型工程，陈良刚如数家珍，日本、美国等国际市场主体都有超滤膜的应用项目。

对海南立昇公司来说，打破传统模式，以老百姓的需求为市场，就是高科技术产业化前提。“一直以来，我们都在为让更多人喝上健康水而努力。”陈良刚说，一个企业想要健康地走下去，就要顺应市场需求，顺应民生需求，而海南立昇与政府的追求是一致的，这才有了“膜法”饮水工程在海南应用的局面。

4年来，全省总投入1.4亿元，在18个市县示范推广由海南立昇公司自主研发的超滤膜技术，让98万人喝上了干净水。陈良刚认为，这不仅给农村人带来了干净的水，更是一次农村饮水安全的革命。

陈良刚说，下一步他们将让核心技术与互联网结合，创新管理体制，完成核心技术再升级，打通国际市场。

“公司核心技术的创新阶段已经过去，到了要让核心竞争力产生更大效益的时候了。”陈良刚打算利用互联网把世界的市场变成一个市场，创新管理体制，通过撕开“一个人管一百个厂”的口子，整合资源，以核心竞争力布局世界市场。
(本报海口3月15日讯)